



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

## 巩固拓展脱贫攻坚成果工作推进会在江西赣州召开

2月17日,农业农村部在江西省赣州市召开巩固拓展脱贫攻坚成果工作推进会。农业农村部党组成员、副部长麦尔丹·木盖主持会议并讲话,江西省委副书记陈永奇出席会议并致辞,江西省委常委、赣州市委书记黄惠忠出席会议。

会议强调,今年是过渡期最后一年,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,认真落实党中央、国务院决策部署,毫不放松抓好防止返贫致贫监测帮扶各项工作,牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线,持续巩固拓

展脱贫攻坚成果,为经济社会高质量发展提供有力基础支撑。

会议指出,经过过渡期以来的接续帮扶,脱贫地区责任、政策、工作落实,帮扶产业持续发展壮大,脱贫劳动力务工就业规模稳中有增,地区发展差距持续缩小,脱贫县农村居民人均可支配收入增速连续4年快于全国农村居民收入增速,牢牢守住了底线,有力促进了发展、平稳实现了衔接。实践充分证明,党中央设立有效衔接过渡期的决策部署是完全正确的,中国脱贫攻坚成果经得起历史和

实践检验。

会议强调,要持续优化完善防止返贫致贫监测和帮扶机制,围绕稳定返贫致贫监测和帮扶,脱贫地区责任、政策、工作落实,帮扶产业持续发展壮大,脱贫劳动力务工就业规模稳中有增,地区发展差距持续缩小,脱贫县农村居民人均可支配收入增速连续4年快于全国农村居民收入增速,牢牢守住了底线,有力促进了发展、平稳实现了衔接。实践充分证明,党中央设立有效衔接过渡期的决策部署是完全正确的,中国脱贫攻坚成果经得起历史和

资金、项目、资产一体化管理,稳定提升脱贫劳动力务工就业质量。持续增强协作帮扶实效,管好用好财政衔接推进乡村振兴补助资金,如期完成过渡期各项任务。要加强总结宣传,持续讲好中国减贫故事,深入阐释中国成功打赢脱贫攻坚战的世界意义。

江西、山西、宁夏、四川、广西、甘肃、河南等7省区农业农村厅作交流发言。农业农村部有关司局,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团农业农村部门负责同志参加会议。

(农业农村部新闻办公室)

## 山东启动实施“万人下乡·稳粮保供”农技服务大行动

正值春季田间管理关键时期,2月14日,2025年“万人下乡·稳粮保供”农技服务大行动暨山东省冬春农民大培训活动启动仪式在山东省临沂市莒南县举行。本次活动旨在充分发挥全省农业技术推广、农民教育培训机构和产业技术体系重要支撑保障作用,组织动员省、市、县、乡四级,1.8万名农业技术推广人员和产业体系专家,开展农业生产大指导、技术技能大培训、专业服务大帮包,集体行动、集中攻坚、凝聚智慧、靶向施策,全力打造乡村振兴齐鲁样板,建设更高水平“齐鲁粮仓”。

全国农业技术推广中心副主任张宪法指出,在各地有序推进春耕春管的重要时节,山东省动员部署万名农技推广人员深入一线指导、针对冬春田管组

织全省农民大培训,对于密切体系联动、凝聚稳产保供合力,具有重要意义。当前粮食生产还面临气象灾害不确定性大、病虫害防控形势严峻的威胁,抓好春季农业生产责任重大、任务艰巨,需要坚持一个作物一个作物用力抓,一个环节一个环节精细管,真抓实干,为全年农业生产工作开好局、起好步。着眼长远,面对高水平支撑保障国家粮食安全、推动农业高质量发展的战略需求,和高质量满足生产经营主体多元化、精准化的服务需求,农技推广工作重任在肩,更加需要夯实体系建设基础,畅通上下联动、左右协同的工作联络,打好阵地建设、集成创新、人才培养、方法创新、典型引领的组合拳,不断提升推广服务质量。

春耕备播正当时,不误农时不误春。临沂市副市长王映海表示,这次活动正当其时、恰逢其势。专家齐聚一堂帮助农户解决生产技术难题,助力粮食产能提升。临沂市将抓住本次活动的有利契机,以农技服务大行动和冬春农民大培训为抓手,组织全市农技人员深入生产一线,强化技术培训,跟进指导服务,真正将各项增产技术送到农民手中、落到田间地头,全力保障粮食和重要农产品稳产保供,为加快建设更高水平“齐鲁粮仓”贡献沂蒙力量。

莒南县委副书记、县长厉伟表示,目前正是春耕备播的关键时节,这次活动走进莒南,带来了先进理念、丰富知识和前沿技术,将有效提升莒南县农民群众科学种田水平、促进粮食丰产丰

收。莒南将继续科学谋划、精心组织,全力做好技术指导、农资保障、防灾减灾、农民培训等工作,全面掀起春季农业生产热潮,确保全年粮食高产优质。

启动仪式上,还进行了农业废弃物肥料化高效利用技术示范推广基地授牌,并向莒南县省派第一书记村捐赠了爱心图书和农业生产资料。启动仪式后,小麦、蔬菜、茶叶等省、市、县农技人员联合专业技术体系专家组成专家团队赴有关乡镇开展田间技术指导;山东省农业技术推广中心、农业广播电视台学校组织开展科技大集活动,围绕粮食、油料、蔬菜、果茶、植保、土肥、农机、种子等8个专业领域,为基层群众现场提供技术咨询。

(农民日报)

## 湖南省张家界市开展乡村振兴指引“四下基层”暨“高效办成农村建房一件事”宣讲培训



2月13日,为进一步推进乡村振兴战略实施,提升农村建房管理水平,湖南省张家界市乡村振兴指引“四下基层”暨“高效办成农村建房一件事”宣讲培训在张家界市自然资源和规划局成功举办。区县自然资源局、农业农村局相关业务负责人,乡镇(街道)自然资源所经办人员,以及负责建房资格审查和安全监管的工作人员参加培训,旨在强化业务能力,确保农村建房工作高效、规范开展。

培训中,湖南省自然资源厅、农业农村厅专家组及相关领导进行了深入解读与指导。省农业农村厅农村合作经济指导处三级调研员钟冬初、省自然资源厅用途管制处四级调研员刘红沙、

省农经站一级主任科员李朝辉、省第三测绘院专家徐晓分别就《湖南省高效办成农村建房“一件事”工作方案(试行)的解读》《湖南省农村住房规划建设管理平台操作及应用》《乡村振兴用地政策讲解》等主题进行了细致讲解。专家们结合实际案例,深入浅出地阐述了政策要点和操作流程,为参会人员提供了清晰的工作思路和实用的方法。

此次宣讲培训,不仅加深了各区县、乡镇工作人员对农村建房政策的理解,还提升了他们运用信息化平台进行管理的能力。通过对乡村振兴用地政策的学习,进一步明确了农村建房在服务乡村发展中的重要作用,为规范农村建房秩序、保障农民住房权益、助力乡村振兴打下了坚实基础。

今后,张家界市将继续以“四下基层”为指引,深入推进农村建房管理工作,确保各项政策落地生根,为乡村建设和发展提供有力保障。

(红网)

## 安徽肥东国光省级农业产业园种植户不负春光生产忙

新春伊始,万物生长。2月7日,走进安徽省合肥市肥东县桥头集镇国光社区省级现代农业产业园温控大棚房里的田间地头,几家承包户正忙着采摘奶油白菜、乌菜、小青菜、七宝菜,修枝浇水,整地施肥,包装贴签,一片种菜繁忙的景象,绘出一幅春耕生产的增收图。

在产业园的甄庆国蔬菜种植生产基地,春节前还种植着芹菜、上海青、菠菜的地块,现已换种了西红柿、西葫芦、黄瓜、番茄等蔬菜。老甄带着工人正在整地搭架,准备用来栽西红柿、茄瓜、种豆角。“现在栽种的蔬果类等菜苗,过两个月就有新鲜瓜菜上市了。”甄庆国说,现在正是蔬菜换季种植的时期,对于那些产量低、已过了季节的蔬菜,要抓紧换种春季蔬菜品种,保障春夏季的蔬菜供应。

甄庆国老家也是六安农村的,他于2023年4月来产业园承包了约20多亩菜地,已连续两个春节在产业园

收入可观。通过逐年扩大种植规模,至2021年,蔬菜种植面积达到1000余亩。方传喜同妻子、父母及孩子7人已连续9年在产业园过年。春节前后夫妻俩一直都忙着春耕春种,希望通过自己的辛勤劳动,换来今年的好收成。

在产业园的甄庆国蔬菜种植生产基地,春节期间还种植着芹菜、上海青、菠菜的地块,现已换种了西红柿、西葫芦、黄瓜、番茄等蔬菜。老甄带着工人正在整地搭架,准备用来栽西红柿、茄瓜、种豆角。“现在栽种的蔬果类等菜苗,过两个月就有新鲜瓜菜上市了。”甄庆国说,现在正是蔬菜换季种植的时期,对于那些产量低、已过了季节的蔬菜,要抓紧换种春季蔬菜品种,保障春夏季的蔬菜供应。

大,还要注意安全间隔期。四是及时抢收、抢种,减少损失。根据天气情况及时抢收已成熟的蔬菜作物,减少因天气原因无法采收和商品性下降等损失。升温后要根据蔬菜茬口安排及生长季节,及时播种、育苗和移栽,确保合肥市场蔬菜正常供应。”

(汪兴)



山东【新农人】逐【数】向【智】赋能乡村振兴【新图景】